



# 征途如虹

——纪念海南解放70周年特别报道

A12

海南日报

2020年4月1日 星期三  
值班主任：陈彬  
主编：陈卓斌 美编：陈海冰

■本报记者 林书喜

当年黎族首领王国兴在起义受到挫折后，决定派代表寻找共产党。黎族代表吉有理、王高定、王文聪找到了木排根据地，跟琼崖特委代表马白山和符英华进行歃血结盟，从此掀开了琼崖革命史上崭新的一页。

铭记苦难，砥砺前行。在经济社会快速发展的今天，儋州人民没有忘记当年革命先烈们抛头颅、洒热血立下的丰功伟绩。2018年儋州市政府和有关单位投入1600多万元，精心打造了“歃血结盟纪念园”爱国主义教育基地，供后人参观瞻仰，以进一步激发广大人民群众的爱党爱国热情。

如今的海南，迎来了建设中国特色自由贸易港的新机遇。在这样的大好机遇面前，全省人民要坚定不移听党话、跟党走，直面挑战，力克时艰，就如当年的琼崖抗日总队第四支队第二大队一样，面对数倍于我部的兵力、装备精良的敌人，信念坚定，毫不退缩，敢于亮剑。

在这一崭新的发展浪潮中，全省党员干部更是要始终坚持党对各项事业的全面领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚定不移听党话、跟党走，忠诚担当，主动作为，在加快推进海南自贸港建设中书写属于我们这代人的历史。



70年前的今天

1950年  
4月1日

## 第43军127师加强团登陆福创港

4月1日，解放军第43军127师加强团在琼崖纵队第三总队、独立团和渡海先锋营的配合下，于琼山县的福创港（今属海口市美兰区）成功登陆。

当时的福创港，岸边生长着很多密密麻麻的野菠萝和木麻黄，易藏匿。善于游击作战的解放军部队刚登陆，就立即钻到树林里隐蔽起来打击敌人，让国民党守军很难招架。

就在渡海部队与敌军鏖战之时，远处又传来阵阵枪声，是渡海先锋营打过来了！琼崖纵队的战士们也赶到了！三面夹击中，敌人的碉堡被一个个炸毁，所谓固若金汤的“伯陵防线”不堪一击。

登陆部队乘胜追击，抢占了振家村，与接应的两路部队胜利会师！（陈蔚林/辑）



渡海部队机枪手潜伏在船头，  
目视前方准备射击。  
(资料图)

■ 海南解放英烈谱

吴浪渡：  
宁死不屈  
慷慨就义



吴浪渡遗像。  
(资料图片)

位于儋州西流居的木排革命根据地人民英雄纪念碑，于一九八九年十月落成，二〇一五年进行修缮。

本报记者 林书喜 摄

■本报记者 林书喜

吴浪渡，原名吴名章，1914年出生于儋县白马井镇。2岁时，父亲病逝，他由母亲抚养成人。在中学时代，吴浪渡有机会阅读革命书刊，受到马列主义理论的熏陶。1935年夏，他光荣加入了中国共产党，成为一名共产主义战士。1937年春，组织送他到省立师范教育专修班学习，使他进一步丰富了知识，开阔了视野。

1937年秋，吴浪渡从广州结业回乡后，出任白马井镇涌泉小学校长。他在白马井任教期间，一边精心管理学校，一边组织进步师生进行抗日宣传活动。他曾叫人在石碑上刻下“坚决跟共产党闹革命”及吴浪渡自己的名字，以表示他们在共产党领导下进行抗日救国斗争的决心。此外，他还演唱自编的抗日民歌，号召当地男女青年参加革命，抗日救国。

1938年2月，吴浪渡担任中共儋县县委委员。同年5月，西南临委地下联络站“新州大众书店”和“新州月丰理发店”成立，吴浪渡和吴炬分任负责人。他俩配合默契，经常秘密研究工作，6月间，县委成立青年工作部，吴浪渡被委任为部长，担负起领导青年参加抗日的重任。

1939年6月，儋县成立了抗日民族统一战线组织——战时党政处，吴浪渡任负责人，他以大星乡为基地，加强各党派、各阶层的团结，扩大抗日武装，开展抗日救亡的宣传发动工作。

1940年4月初，中共儋县县委书记黄金容和原琼崖抗日独立总队第三大队大队长黄振亚在抱舍墟郊外与日军交战光荣牺牲后，吴浪渡任县委代理书记，主持县委全面工作。后他被分配到琼崖抗日独立总队第二支队第一大队任政委。不久，他又被调任第二大队政委。

1942年初，琼崖特委组织巡视团，吴浪渡作为团员，先后到临高、儋县、澄迈、定安和琼山等地视察，并受邀给当地党员训练班上党课。之后，吴浪渡随同巡视团前往琼山县东山区冲树坡村视察工作。

一天凌晨，由于汉奸告密，日军突然围攻该村。在战斗中，团长马秋江壮烈牺牲，吴浪渡等人被捕。日军将吴浪渡等人押送海口，施以酷刑毒打。他忍受折磨，宁死不屈。即使受审时，他仍以自己雄辩的口才，与敌舌战，怒斥日军侵华的血腥暴行。同年夏天，日军将吴浪渡等人秘密押赴刑场处决。临刑时他高喊着口号，慷慨就义，为党的抗日救国事业献出了28岁的年轻生命。

■ 琼崖革命遗址寻访

## 木排根据地：琼西抗日大本营

■本报记者 林书喜

3月27日，从儋州那大镇沿着海榆西线向海口方向行驶8公里左右，左拐进西流居，高大的木排革命根据地人民英雄纪念碑屹立路旁。从纪念碑旁边的公路行至儋州和庆镇木排村后，近两年建成的歃血结盟纪念园、临儋联县县委县政府驻地旧址纪念碑、琼崖抗日独立总队第四支队驻地旧址纪念碑、第一次会面旧址纪念碑、红军井等散落在胶林山野之间。

海南日报记者了解到，这里曾是临儋联县县委驻地，临儋联县抗日民主政权和琼崖抗日独立总队第四支队的诞生地。自1939年11月，琼崖特委创建木排根据地以来，这里成为琼崖特委领导全岛军民进行抗日战争的琼西大本营。在11年的抗日战争和解放战争中，这里共有4000多名中华儿女为国捐躯。



雕塑像，于二〇一八年六月三十日落成。  
儋州西流居“歃血结盟纪念园”里的歃血结盟五人



位于儋州西流居的木排革命根据地人民英雄纪念碑，于一九八九年十月落成，二〇一五年进行修缮。  
本报记者 林书喜 摄

### 建立大南区抗日根据地

“建立木排根据地对整个琼西的抗日斗争具有战略性、政治性和全局性的历史意义。”儋州市委党史研究室原副研究员唐卓昌说。

1939年2月琼崖抗日战争爆发后，在琼西建立抗日根据地势在必行。因为琼崖抗日游击根据地地处日军重兵把守的公路交通线之间，且受偏居琼岛东北、地势平坦等诸多因素影响，不利于坚持持久的抗日战争和指导全岛抗日。因而创建一块进可攻，退能守，且接近五指山区的抗日根据地，以领导全岛军民坚持长期抗战，成为当务之急。

经过半年艰苦细致的工作，1940年6月10日，琼崖特委直属中共大南区委和祥乡武教村正式成立，下辖武教、巴总、罗便等10个党支部，抗日根据地建设初具规模。在此基础上，1941年9月18日

大南区抗日民主政府宣告成立，逐渐形成了以清平乡木排村为中心的抗日根据地，同时成为琼崖特委和琼崖抗日独立总队部驻澄迈美合根据地的外围据点，起到保护琼崖特委总部的作用。

“美合事变”后，木排根据地发展成为琼西抗日大本营。唐卓昌说，1940年12月，国民党顽固派蓄意制造了震惊国内的“美合事变”，琼崖特委、琼崖抗日独立总队部以及特务大队、医院、机械厂和琼崖公学共800余人突袭后，先是来到木排根据地短暂休整，然后向

琼文地区转移。当时根据地的人民忍饥挨饿，精心照顾好大部队转移时留下的200余名伤员，解决琼崖特委的后顾之忧。

1942年初，琼崖特委决定成立琼崖抗日独立总队第四支队，由马白山任支队长兼政委，以增强琼西抗日的军事力量，原驻木排的琼崖抗日独立总队直属部第二、第三中队，改编为第四支队第二大队，琼崖抗日独立总队第一、第二支队在抗日斗争中也经常往来活动于木排范围内，木排根据地因此成为琼西人民抗日斗争的大本营。

“美合事变”后，国共合作关系破裂，但琼崖独立总队依托大南区根据地，积极开展抗日斗争，因此被日军称作“心腹大患，必先除之而后快。故日军经常从那大据点出来，对根据地的村庄进行“扫荡”。

1940年10月，日军在汉奸张运天的带领下，突然包围清平乡罗便村，以发“良民证”为借口，威逼来不及进山躲避的部分群众，集中到该村民羊忠威家大院里，然后用机枪扫射，80余名无辜群众被杀害。

在日军的多次“扫荡”中，光古、木排、番长、武教和罗便等数十个村庄的房屋全被烧毁，被杀群众达500余人。

面对侵略者的暴行，木排根据

地的人民前仆后继，奋起英勇抗战。特别是第四支队成立后，根据地人民的抗日斗争如虎添翼。

1942年6月，第四支队第二大队队长符志行组织一支由11人组成的突击队，在巴总桥伏击日军军车1辆，歼敌9人，缴获轻机枪1挺、步枪5支、短枪1支，我军无一伤亡。

1943年6月9日，第四支队第二大队从木排出发，准备袭击清平乡伪维持分会，部队因行踪暴露在迈格村，突然遭到数倍于我部的日军围攻，还有两架敌机助战。我军与敌激战一昼夜，趁夜秘密突围，安全撤回木排根据地。此役毙伤日军分遣队长谷川和松本八郎等60

余人。这是我军在遇敌包围，敌我力量悬殊的情况下一次能改善守的成功战例。大队长符志行英勇顽强指挥，战绩显著，因此获独立总队颁发的特别奖章一枚。

同年8月初，由国民党保六团团长杨开东率领该团的两个营和国民党儋县县长王焕率领的游击大队共1000余人，进犯木排根据地的四十行村。在根据地上百个村庄的群众的全力支持下，第四支队第一、第二大队进行反击。经过两昼夜的激战，我军将顽军击溃。此役毙伤敌连长以下官兵90余人，拉开了琼西抗日反攻阶段的序幕。

四行战斗胜利后，以木排为中心的清平、洛基、和民与和祥等乡的

抗日根据地连成一片。随着抗日斗争的进一步深入，在木排根据地的基础上，我党、政、军还开辟了以南正山为中心的四里根据地和儋白山区根据地，为最后夺取琼崖抗日战争的胜利创造了有利条件。

在此期间，儋县联乡办事处、临儋联合县抗日民主政府、儋县抗日民主政府、临儋联县委员会等县级党政组织先后在这里建立和驻扎，从而有效地领导儋县军民的抗日斗争。

抗日战争胜利后，我军接着与国民党军队较量。木排人民克服种种困难，粉碎国民党军多次“清剿”，力保根据地不失，最后夺取了解放战争的伟大胜利。

在木排村西北边有个纪念园，园里用红花岗岩石雕刻成的5人群像，向人们讲述着77年前发生在木排根据地“歃血结盟”的感人故事。

1943年8月，黎族首领王国兴组织和领导全国著名的“白沙起义”。由于敌强我弱，起义后受到挫折。王国兴、王玉锦分别带队伍进入鹦哥岭、什寒山一带坚持斗争。

同年10月，王国兴在会上提出：天下只有红军不欺负黎人，共产党是人民的大救星，

找红军，这是我们唯一的出路！经大家讨论，一致同意决定找红军（共产党）。经过几个月的苦苦寻找，派出的第三批黎族代表吉有理、王高定、王文聪终于在临高县和民乡能仁村（位于今木排村卜吉村民小组旁的一个村庄，现已不存在）找到了当时的儋州联县抗日民主政府，时任县长符英华把他们引见给马白山等人。

根据黎族代表的要求，马白山、符英华与黎族代表3人在临高县清平古板村（现西联橡胶公司红旗队）的山坡上，按照黎族的传统风俗习惯举行歃血结盟仪式。从此黎族人民的武装斗争在共产党的领导下，建立了五指山革命根据地，夺取抗日战争和解放战争的伟大胜利，为海南的解放做出了重大贡献。毛泽东主席对王国兴领导的白沙起义高度评价，赞扬黎族人民自发起义，主动寻找共产党，消灭国民党，建立革命根据地。

为了纪念这段光辉的历史，

2018年，儋州市委市政府投入资金1600多万元建设“歃血结盟纪念园”，由歃血结盟五人雕塑像、临儋联县县委县政府驻地旧址纪念碑、琼崖纵队第四支队驻地旧址纪念碑、第一次会面旧址纪念碑、五角纪念亭、纪念长廊、红军井等几大部分组成。该园区实现了民族资源、红色资源与绿色旅游的融合发展，如今已成为当地红色文化旅游的经典路线。

（本报那大3月31日电）